#### **PEKTOP**

Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования Российско-Таджикского (Славянского) университета, доктор экономических наук, профессор

Файзулло К.М. 2025г.

ОТЗЫВ

оппонирующей организации на диссертацию Мирзоева Ашурали Кенджаевича на тему «Правовой режим функционирования системы обеспечения государственного суверенитета в условиях глобализации и политико-правовой интеграции (теоретико-правовой аспект)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. - теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки)

1. Соответствие содержания диссертации специальности и направлению науки, по которым диссертация представляется на защиту.

Диссертация Мирзоева Ашурали Кенджаевича на тему «Правовой режим функционирования системы обеспечения государственного суверенитета в условиях глобализации и политико-правовой интеграции (теоретико-правовой аспект)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. - теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки), согласно которой Диссертационный совет в соответствии с приказом Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 7 января 2022 года № 15 наделяется правом принимать диссертации к защите, соответствует специальности и направлению науки, по которой диссертация представляется на защиту.

2. Актуальность темы диссертационного исследования

определяется объективными процессами, связанными с исторической трансформацией мироустройства и порядка международных отношений. Современный мир изменяется не только под воздействием финансово экономической интеграции и глобализации. В рамках так называемой «социальной инженерии» применяются технологии переформатирования исторически сложившегося жизненного уклада населения целых регионов планеты. Осуществляются социальные эксперименты над народами влекущие неконтролируемые потоки мигрантов, порождающие терроризм и экстремизм которые, совершенно справедливо оцениваются сегодня как «основные угрозы сегоднящнего мира».

Все очевиднее становится необходимость поиска, оптимальной юридической модели такого режима взаимодействия субъектов суверенных прав, которая позволила бы снять существующие системные противоречия в отношениях и обеспечила бы государственный суверенитет каждого из них в условиях нового мирового правопорядка.

Сегодня в теоретическом правоведении, а также в практике правового регулирования межгосударственных отношений, все более распространение имеет плюралистический подход к понятию «суверенитет». Изменения в общественных отношениях, связанные с глобализационными процессами, а также с развитием технологий позволяют выделять, помимо территориального аспекта, предполагающего возможность действия суверенной власти в географических пределах, также пространства информационное, экономическое, культурное и т.д. В связи с этим в данной диссертационной работе доктринально-правовое распространение получили такие категории как, «территориальный суверенитет государства», «информационный суверенитет государства», «экономический суверенитет», «культурный суверенитет государства» или «языковой суверенитет». Представляется, что речь в данных случаях скорее идет об отдельных сферах приложения теоретико-правовой конструкции к отдельным сферам социальной жизнедеятельности, которые приобретают в современных условиях особую актуальность и отражают

особенности, как внутригосударственного строительства, так и специфику межгосударственно общения.

Диссертант также отмечает, что неприкосновенность, как и целостность государственной территории являются принципами, закономерно вытекающими из территориального аспекта суверенитета. Следование их смыслу требуют писаные нормы, закрепляющие основы конституционного строя современных государств. Государственная независимость является величайшим и священнейшим благом, высоким олицетворением национального менталитета, гордости и патриотизма, символом существования древней нации и независимости, таджикской государственной национальности, основой счастья и предметом гордости народа Таджикистана.

Таджикистан как суверенное государство, избрал путь развития государственного приоритета и поэтому эффективность режима обеспечения государственного суверенитета в значительной мере связана с тем, насколько она способна содействовать сохранению единства нации, стабильности общественных отношений, воспроизводству национально-культурных ценностей, преодолению политических, военных, экономических, социальных кризисов, может ли создать предпосылки стабильного развития. Именно значимостью вышеперечисленных факторов обусловлена тематика представленного диссертационного исследования.

## 3. Степень обоснованности научных положений, выводов и предложений, изложенных в диссертации.

Достоверность выдвигаемых к защите Мирзоева А.К. научных положений, сформулированных выводов и рекомендаций диссертационного исследования базируется на систематизации, обобщении и творческом осмыслении отечественных и зарубежных работ, использовании в процессе изысканий системного и герменевтического подходов, а также современных общепризнанных методов юридических исследований, совокупность которых формировалась диссертационной работы обоснованы тщательным анализом

полученных результатов, объективны и достоверны.

На основе системного исследования автору удалось в полной мере решить сформулированные в работе задачи и выразить их в логически завершенных научных положениях, отражающих основные результаты исследования. В целом, научные положения, теоретические и практические выводы и предложения, раскрытые в диссертационном исследовании, обоснованы и достоверны.

Сформулированные соискателем в процессе подготовки диссертации предмет и объект научного исследования предоставляют возможность осуществлять решение поставленных задач с достаточной степенью обоснования и аргументации. Доказательством обоснованности результатов проведенного исследования также являются публикации по результатам докладов на ряде конференций, которые получили положительную оценку.

Выводы и рекомендации сформулированы в рамках всестороннего анализа научных доктрин, действующего законодательства Таджикистана и России, факторов, условий и источников оперативного законотворчества. Выводы и рекомендации обладают научной новизной, отражают собственную авторскую позицию, служат доказательством личного вклада автора в разработку исследуемой проблемы. Они имеют практическую ценность и могут способствовать совершенствованию законодательства.

### 4. Научная новизна и достоверность полученных результатов.

Научная новизна диссертации определяется как выбором темы, так и подходом к ее исследованию с учетом разработанности соответствующих проблемных вопросов. В частности, в рамках работы осуществляется попытка выработать оптимальную теоретико-правовую модель такого режима взаимодействия субъектов суверенных прав, которая позволила бы снять существующие системные противоречия и обеспечивала бы государственный суверенитет каждого из них в условиях нового мирового правопорядка. Проблематика исследуется как относительно глобальных интеграционных

процессов, так и на региональном уровне, в частности на примере суверенной государственности Республики Таджикистан. Научную новизну диссертации также определяют полученные в процессе исследования результаты, сформулированные в положениях, выносимых на защиту.

Кроме того научная эффективность диссертационного исследования выражается в том, что: во-первых, автора на основе проведённого исследования можно сделать вывод о том, что суверенитет представляет собой характеристику субъекта как носителя воли, как лица способного осуществлять функции социальной деятельности, а именно определять целевую установку (цель), осуществлять подбор средств пригодных для достижения цели, а также осуществлять контроль, то есть устанавливать обратную связь с объектом властного воздействия, в качестве которого выступает волевое поведение подвластных лиц или волевые отношения между ними. Таким образом, можно вести речь лишь о разных аспектах проявления суверенитета как особого качества государственной власти; во-вторых, диссертант определяет, что исследуемая проблема, представляется как явление, с которым неразрывно связывается существование государственности, суверенитет должен быть институционально обеспечен и защищен в постоянном, текущем режиме. В этой связи объективно необходимо наличие реально функционирующего механизма обеспечения государственного суверенитета. Такой механизм, представляет собой комплексную систему, включающую правовые средства и политикоправовые институты, функционирующие как в рамках национальной правовой системы, так и в сфере международно-правовых отношений; в-третьих, по автор работы указывает, что в политико-правовом смысле традиционно признается лишь суверенитет легитимной власти, а ее легитимность чаще всего рассматривается именно через призму конституционности и международноправового признания, то есть признания, основанного И международного права. При ЭТОМ конституционного легитимация суверенитета это, по сути, отражение в общественном сознании отношения признания власти как верховной, самостоятельной в принятии решений и в необходимой степени, выражающей интересы общества. Поскольку общественное сознание носит нормативный характер по своей природе, то и легитимация суверенитета представляет собой нормативное явление. Такой подход позволяет выделить три основные юридические формы легитимации суверенитета: 1) легитимацию, основанную на правовом обычае; 2) легитимацию, основанную на юридическом прецеденте; 3) легитимацию, основанную на законе или на нормах международного права и другие.

5. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации заключается в том, что сформулированные в ней теоретические положения и выводы дополняют такие разделы общей теории государства и права как «Понятие и признаки государства», «Форма государства», «Государственный механизм», «Функции «Государственный суверенитет», «Народный суверенитет», «Гражданское общество и правовое государство», «Механизм правового регулирования» и т.д. Кроме того, теоретические наработки, полученные в ходе исследования в определенной степени могут дополнить некоторые разделы истории права и государства, истории политических и правовых учений, конституционного, административного, международного права, политологии и т.д. Обобщение, новое теоретическое осмысление проблемных вопросов, рассматриваемых в диссертации, обуславливает теоретическую ценность проведенного исследования.

Практическое значение исследования состоит в том, что полученные результаты могут быть использованы: в научно-исследовательской деятельности при исследовании вопросов связанных с территориальной организацией публичной политической власти; в правотворческой и правоприменительной деятельности затрагивающей отношения между субъектами суверенных прав; при подготовке лекций, проведении семинарских и практических занятий по общей теории права, истории политических и правовых учений, конституционному праву, международному праву,

политологии и т. д.; при подготовке и проведении спецкурсов по правовым проблемам обеспечения суверенитета публичной политической власти как внутри государства, так и в сфере международных правоотношений.

6. Степень достоверности результатов исследования. Проблематика, охватываемая темой представленной работы, всегда представляла интерес для политико-правовой мысли в силу своего фундаментального значения. Понятие суверенитета неразрывно связано с пониманием феноменов государства и права. Поэтому эволюция представлений о государственном суверенитете, по сути, отражает ключевые этапы в истории учений о праве и государстве от античной эпохи до новейшего периода развития. Прокатившаяся по планете волна национально-освободительных движений, и распространение идей социализма в новейшее время оказали влияние на разработку тематики суверенитета применительно к вопросу о национальном самоопределении народов. В этом ключе правовой аспект суверенной государственности и отношений между национальными субъектами правоотношений фундаментально разрабатывался в советской юридической науке.

#### 7. Личный вклад соискателя.

Сформулированные в диссертации положения и научные результаты основаны на самостоятельном исследовании автора, которые имеют научнотеоретическое и практическое значение. Автором предлагаются теоретические положения дальнейшему совершенствованию рекомендации ПО конституционного законодательства и теоретических разработок нормативноправовых и международно-правовых актов по обеспечению государственного суверенитета. Предлагается понимать экономический, собственно юридический инструментарий, при помощи обеспечивается верховенство и самостоятельность публичной политической власти внутри государства, что также гарантирует ее самостоятельность в сфере международных отношений.

# 8. Публикация результатов диссертации в рецензируемых научных журналах.

Результаты диссертационного исследования нашли своё отражение в 66 научных статьях диссертанта, в том числе три монографии и 9 статей, опубликованных в журналах, рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан и ВАК Минобрнауки РФ, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации.

Также Результаты диссертационного исследования были апробированы при обсуждении диссертации на заседаниях отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права НАН Таджикистана; ежегодно докладывались на проводимых традиционных конференциях научного состава названного Института, на республиканских и международных конференциях, в частности на: международной научнопрактической конференции « Роль лидера нации, Основателя мира и национального единства Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в укреплении мира», (Душанбе, -2017); Всероссийской научно-«Проблема практической конференции обеспечения верховенства государственного суверенитета: вызовы XXI в. и классическое философскоправовое наследие (г. Уфа, 30 ноября 2018 г.); межрегиональной конференции с международным участием, посвященной 250-летию со дня рождения. В.Ф. Гегеля «Гегелевское учение о суверенитете в контексте истории правовой мысли». (Санкт-Петербург, 19-21 ноября - 2020 г.); международной научноконференции «Российская государственность практической веках: Многообразие, единство, суверенитет» 15 октября 2021 года (г. Уфа).

### 9. Оценка содержания диссертации и степени ее завершенности.

определяется объективными процессами, связанными с исторической трансформацией мироустройства и порядка международных отношений. Современный мир изменяется не только под воздействием финансово-

экономической интеграции и глобализации, также на него оказывают существенное влияние новейшие технологии в области информационного обмена, научные разработки в области систем вооружения. Постоянно совершенствуются средства массового поражения, ведутся разработки в сфере ядерных вооружений. Современные достижения гуманитарных наук, в частности социальной психологии, позволяют осуществлять манипулирование общественным сознанием, оказывать на него идеологическое воздействие. В рамках так называемой «социальной инженерии» применяются технологии переформатирования исторически сложившегося жизненного уклада населения целых регионов планеты. Осуществляются социальные эксперименты над народами, влекущие неконтролируемые потоки мигрантов, порождающие терроризм и экстремизм которые, совершенно справедливо оцениваются сегодня как «основные угрозы сегодняшнего мира».

# 10. Соответствие диссертации предъявляемым требованиям «Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий» ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Диссертация соответствует требованиям п. 31-37 «Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий» ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Представленная диссертационная работа Мирзоевым А.К. является законченным исследованием, в котором впервые сделаны попытки формирования понятий: генезис и концептуальную эволюцию представлений о суверенитете в теории государства и права; внутренних и внешних качеств суверенитета в системах императивного и диспозитивного правового регулирования; определить политико-правовые институты и юридические средства обеспечения государственного суверенитета и другие.

# 11. Соответствие научной квалификации соискателя для получение ученной степени.

Научная квалификация соискателя Мирзоева Ашурали Кенджаевича

соответствует представленной научной специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учения о праве и государстве (юридические науки).

Диссертационное исследование содержит сформулированные и обоснованные автором научные положения и выводы, характеризующиеся качественной новизной и имеющие существенное научное значение. Основные положения и выводы диссертации опубликованы в научных статьях автора.

## 12. Замечания и спорные вопросы по поводу формирования диссертации.

- 1. В правовой доктрине указывается, что «суверенитет свойственен только тем государствам и народам, которые основывают свою деятельность на принципах демократии, либо, по крайней мере, стремятся к ней», что «государство может быть суверенным только тогда, когда оно реализует волю народа, гарантирует права и свободы человека и гражданина, воплощает принципы демократии». Понимание суверенитета, которое основывается на таких важнейших принципах, как демократия, приоритет воли народа, неотъемлемые права человека и гражданина, представляется обоснованным. Однако вызывает и возражения. В чем это проявляется?
- 2. В современной юридической доктрине значение категории «государственный суверенитет» определяется, прежде всего, тем, что она отражает свойство политико-правового образования, концентрированно выражающее жизненно важные интересы, позволяющие выступать от своего лица в качестве самостоятельного субъекта политико-правовых отношений. Автору работы в процессе публичной защиты диссертации следует раскрыть сущность и проявления данного положения.
- 3. Автор в работе подчеркивает, что «следует подчеркнуть, что результативность функционирования механизма легитимации напрямую зависит не только от корректной работы его структурных компонентов, но и от согласованности их взаимодействия. К числу таких элементов относятся субъект

легитимации, её объект, нормативные и фактические условия, принципы, процедуры, а также применяемые средства и методы. Все эти составляющие формируют единую функциональную систему, определяющую устойчивость и признанность государственной власти» (стр.115). В этой связи автору работы необходимо интерпретировать что он подразумевает под понятие «единую функциональную систему?»

## 13. Заключение по диссертации

Диссертация Мирзоева Ашурали Кенджаевича на тему: «Правовой режим функционирования системы обеспечения государственного суверенитета в условиях глобализаций и политико-правовой интеграции (теоретико-правовой аспект)», на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учения о праве и государстве (юридические науки), представленной в диссертационный совет 6D.КОА-018 при Таджикском национальном университете соответствует Порядку присуждения учёных степеней, утвержденная Постановлением Президиума Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, а её автор - Мирзоева Ашурали Кенджаевича заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учения о праве и государстве (юридические науки).

Автореферат соответствует содержанию диссертации, автореферат отражает содержание исследования и подготовлен в соответствии с предъявляемыми требованиями. Содержание автореферата дает полное представление об исследовании. Его содержание соответствует содержанию и структуре работы, полученным выводам и рекомендациям.

Диссертация и автореферат обсуждались на широком научнотеоретическом семинаре на кафедре государственно-правовых дисциплин юридического факультета Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования Российско-Таджикского (Славянского) университета.

В семинаре приняли участие 10 человек: за, 10, против - нет, воздержавшиеся - нет. Протокол научно- теоретического семинара №2 от 16 сентября 2025 года.

Отзыв подготовлена и представлена на основе существующего положения, в частности, пунктов 76-79 и 81 Порядка присуждения ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267.

Рецензия ведущего учреждения подготовлена заведующей кафедрой государственно-правовых дисциплин д.ю.н. профессором юридического факультета Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования Российско-Таджикского (Славянского) университета и обсуждена, и одобрена на заседании кафедры. Результаты голосования: «за» - 10 человек, «против» - нет, воздержавшихся - нет. Протокол заседание кафедры №2 от 20 сентября 2025 года.

Председатель научно-теоретического семинара кандидат юридических наук, доцент государственно-правовых кафедры дисциплин Эксперт ПО диссертации доктор юридических наук, профессор заведующий государственно-правовых

Кравченко О.В.

Эльназаров Д.Х.

Секретарь научно-теоретического семинара старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин

10000c

Умелов К.М

Подписи Эльназарова Д.Х. Кравненко О.В. и

Умедов К.М. заверяю.

кафедрой

дисциплин

Начальник Управления капров Российско-

Таджикского (Славянского) университета

Нуриддинов Х.Х.

734025, Республика Таджикистан, г. Дущанбе, улица М. Турсун-заде, 30

Тел.: (+992 37) 221 35 50

Email: http://www.rtsu.tj; rtsu-1996@mail.ru